

जनजागरण और जनमत में मीडिया की महत्वपूर्ण भूमिका- प्रो. सोलंकी

--सैन्य बल और मीडिया पर सेमिनार तथा सम्मान समारोह में पहुंचे राज्यपाल

पंचकूला, 8 अगस्त- हरियाणा के राज्यपाल प्रो. कप्तान सिंह सोलंकी ने कहा कि लोकतंत्र में जनजागरण का अत्याधिक महत्व है। जनजागरण जितना सकारात्मक होगा, वैसा ही जनमत बनेगा, जो लोकतंत्र का रक्षक है। जनजागरण और जनमत बनाने में सबसे बड़ी भूमिका मीडिया की है। प्रो. सोलंकी मंगलवार को राजकीय महाविद्यालय में इंडिया मीडिया सेंटर तथा पत्रकारिता एवम् जनसंचार विभाग के संयुक्त तत्वाधान हरियाणा की ओर से सैन्य बल और मीडिया विषय पर आयोजित संगोष्ठी एवं सम्मान समारोह में बतौर मुख्यातिथि अपना संबोधन दे रहे थे। उन्होंने कहा कि यह सोचने की बात है कि लोकतंत्र नकारात्मक हो जाए तो देश और समाज का कितना नुकसान होगा।

उन्होंने कहा कि आज आमजन को सैन्यबल को देखने की दृष्टि में बदलाव लाने की जरूरत है। हम सभी जिस समाज में रहते हैं, जिस संस्कृति में पलते हैं। उस राष्ट्र के प्रति अटूट सम्मान रखना चाहिए। हर एक की सीमा होती है। मर्यादा होती है और जब कुछ मर्यादा से बाहर जाता है या मर्यादा टूटती है तो समाज और राष्ट्र का बड़ा नुकसान होता है। उन्होंने समाज में शिक्षक और पत्रकार की भूमिका को उल्लेखित करते हुए कहा कि शिक्षक और पत्रकार समाज को दिशा देने का काम करते हैं। साथ ही समाज को नकारात्मक सोच से भी बचाते हैं।

इससे पहले संगोष्ठी में भारतीय जनसंचार संस्थान के महानिदेशक के. जी. सुरेश ने बतौर मुख्य वक्ता अपने विचार रखे। उन्होंने कहा कि मीडिया आज बाजारवाद से प्रभावित है। मीडिया आज टीआरपी के होड़ में कई गलतियां कर रहा है। विज्ञापन पाना ही उसका अंतिम लक्ष्य हो गया है। सैन्य रिपोर्टिंग पर अपनी बात रखते हुए उन्होंने कहा कि खाड़ी युद्ध के बाद युद्ध लोगों के हर कमरे में पहुंच गया। कारगिल युद्ध और मुम्बई हमलें के दौरान मीडिया के गैर जिम्मेदाराना रवैये की कीमत सैन्यबलों को चुकानी पड़ी थी। हालांकि इन दो घटनाओं से भारतीय मीडिया को बहुत सीख भी मिली है।

फील्ड रिपोर्टिंग और शोध आधारित रिपोर्टिंग पर जोर देते हुए उन्होंने कहा कि मीडिया सैन्यबलों और समाज के बीच सेतु का काम करता है। आज स्पेशलाइजेशन का दौर है। पत्रकार भी स्पेशलाइज्ड होना चाहिए। तभी हम सब को सतही पत्रकारिता से निजात मिलेगी। उन्होंने कहा कि डिफेंस रिपोर्टिंग अत्यंत ही महत्वपूर्ण है इसमें सबसे ज्यादा संवेदनशीलता की आवश्यकता है। डिफेंस रिपोर्टिंग में दौरान राष्ट्रहित का ख्याल सर्वोपरि है साथ ही उन्होंने पत्रकारों को गुगल आधारित पत्रकारिता न करने की नसीहत भी दी। कार्यक्रम का शुभारंभ राज्यपाल हरियाणा ने दीप प्रज्वलन के साथ किया। इस मौके पर इंडियन मीडिया सेंटर हरियाणा चैप्टर के अध्यक्ष राधेश्याम शर्मा ने सभी का संगोष्ठी तथा सम्मान समारोह में स्वागत किया।

सम्मान समारोह में इंडिया मीडिया सेंटर द्वारा आयोजित सैनिक सम्मान यात्रा में भाग लेने वाले विद्यार्थियों एवम् सहयोगियों का महामहिम राज्यपाल द्वारा सम्मान किया गया। इस अवसर पर सेंटर की स्मारिका का भी विमोचन किया गया। कॉलेज की प्रिंसिपल डा. अर्चना मिश्रा ने कार्यक्रम के अंत में सभी अतिथियों का आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम में पंचकूला विधायक ज्ञानचंद गुप्ता, उपायुक्त श्रीमती गौरी पराशर जोशी तथा हरियाणा मीडिया हेड राजीव जैन भी उपस्थित रहे। कार्यक्रम में इंडिया मीडिया सेंटर हरियाणा चैप्टर के सदस्यों सहित कालेज के विद्यार्थी, अधिकारी व कर्मचारीगण बड़ी संख्या में उपस्थित रहे।

कार्यक्रम का संचालन कॉलेज के पत्रकारिता एवम् जनसंचार के विभागाध्यक्ष अद्वितीय खुराना, रेणुका ध्यानी ने तथा इंडियन मीडिया सेंटर हरियाणा के सचिव नरेन्द्र सिंह ने किया।

